

代表委员热议学校软实力

# 校舍建好了，师资也应跟上

本报记者 王明婧

2013年德州市开工建设农村中小学校舍标准化项目120个，新建改造幼儿园330所。2014年将新建、改扩建中小学80所，幼儿园100所。代表委员称，建设校舍和幼儿园固然重要，但不能盖起房子来就算完事，提高师资、文化等软实力才是硬道理。



1月12日，八里庄小学教学楼主体已经完工。 本报记者 马志勇 摄



## 发展农村职业教育

政协委员 张俊英



“随着新型城镇化的不断加快，农村当前面临着一个重要的问题，那就是‘地有谁来种’。不少上了年纪的农民既期盼着城镇化带来生活质量的提高，同时又担忧将来的地由谁来种，当前农民面临着断代的危机。”政协委员张俊英说，应大力发展农村职业教育。

据了解，当前农村高素质青壮年农民急剧减少，结构失衡，留守农村农民以老年、妇女居多。另外，务农农民中小学初中文化程度占到70%以上，农村新生代劳动力绝大部分在结束求学后选择“挑农门”、进城务工，务实农民成了国民素质的“低洼地带”，高效率农业设施装备难以利用，高水平农业科技成果转化困难，成为制约农业发展的突出瓶颈问题。

进一步加大扶持力度，在资金投入、项目承担、技术服务、农业保险、银行贷款和社会保障等方面系统配套支持，激励农业生产经营能人愿意留下来，大中专毕业生愿意到农村兴业创业成为职业农民，让更多高素质农民成为职业农民。

本报记者 贺莹莹 整理

### 先从业再培训 弥补师资不足

教师资源一直紧缺，近年来市政府逐渐重视师资力量，大力招聘教师，每年补充教师数量均在1500人以上。随着中小学校舍和幼儿园的建设，师资力量更加短缺。夏津一中副校长、市政协委员宋明旺说，新建幼儿园数量较多，因此幼师缺口更大。

德州市教育局教研室教研员、市政协委员宋雪梅认为幼师紧缺的大环境下，放松招聘关卡，让应聘者先上岗进行考核，边工作边培训。考核通过后，通过岗位培训也可在短时间内拿到资质证件。

“给幼师更多编制，吸引更多人从业。”宋明旺认为幼师是学生的启蒙老师，要求更为严格，他们应该享受更多待遇。

此外完善职称制度，提高幼师岗位的吸引力，弥补师资力量的不足。

乐陵市教育局局长、市人大代表刘恩和认为，必须坚持教师长效补充机制。近五年乐陵增加了800多名教师，除了“退一个，补一个”的政策外，又增加编制，缓解师资短缺。

### 提升文化积淀 改变管理制度

“每个学校都应有独特的文化。”宋雪梅说，德州市有德州二中、建设街小学等百年老校，都有着独特浓厚的校园文化。新学校没有长期积淀，应该快速提升文化积淀，形成特色。

而宋明旺认为，学校应多开展校园活动，提升文化氛围，课程安排等配套工作也应尽快标准化。有些农村学校由

于体育教师短缺，易出安全事故，每周只安排一节或两节体育课，甚至不进行考试，不利于学生的素质发展。

校舍标准化建成后，对一些农村中小学进行整合，学生离家变远，有的学校改为寄宿制。规模由小变大，职责由少变多，学校的管理方式也应及时改变。不少委员提出，学生在校期间的安全问题应该引起重视，住宿和食堂管理应严格把控。

### 提高教学水平 均衡教育资源

在新课改大背景下，教学水平也应提高。教师应经常参加培训，运用简单易懂的教学模式，让学生对学习充满兴趣，杜绝填鸭式教学。市政协委员李晓梅认为，德州市教师之间工资差别不大，存在“干

多干少一个样”现象，教职工的积极性没有充分调动。如若尽快落实绩效工资，体现按劳分配，调动教师工作热情，教学质量会快速提升。

刘恩和认为，一名好的教师需要经过3—5年的培训，提高教育教学水平，必须挖掘骨干教师，让城区教师和农村教师加强交流，带动教学能力薄弱教师的教学能力发展。

“农村学校学生招不满，而县中心学校坐不下。”宋明旺说，校舍标准化建设让不少学校硬件条件得到改善，但更重要的是软实力的跟进，提高招生吸引力，均衡教育资源，缓解“上学难、大班额”等问题。

代表委员表示，建设学校不是光盖一座楼，也不是简单的换个地点教学，师资力量、文化底蕴、管理水平等软条件同步跟进，尽快惠及更多幼儿和学生。

# 失智失能老人如何颐养天年

本报记者 李榕

### 失能老人优先入住 公办养老院

政协委员 周相国

“虽然现有养老床位在不断增加，但城区的公办养老院、福利院，日益呈现常年‘爆满’、‘住不进去’的排队局面。”德州市政协常委、民建德州市委委员、秘书长周相国说，公办养老院床位少、民办的收费贵，失能失智老人入院难。

“作为承担政府‘兜底’责任的公办养老服务机构，可明确收住标准，优先收住高龄、独居、(半)失能和失智老人。”周相国认为，公办养老院可探索按成本核算机制定价，优先收治身体条件经专业评估确需入住养老院的失能、失智老人；其次收住高龄、独居、空巢老人；对于民办养老院，政府可鼓励其多收住高龄、独居、两失老人，并根据床位数量及失能程度给予经济补贴。

### 对失能老人提供 养老护理补贴

政协委员 魏敏

“失能失智老人的护理费用一直是困扰许多家庭的难题。”德州市林业局调研员魏敏说，以她所居住的林业局家属院为例，大约有10多户60岁以上的老人，但聘请保姆或护理员照料的很少。此外，现有的养老护理员多属公益性岗位，报酬偏低，吸引力有限，护理员不够成为失能失智老人托养的弊端。

魏敏认为，在新建居民小区和进行旧城改造时，可将社区养老服务设施作为公共配套服务设施，与项目一起规划，一并实施，一同检查验收；此外，建立养老服务补贴制度，对低收入的失能、失智、失独、高龄、独居等养老困难老年人，经过评估，按照不同分级，为他们接受居家养老服务或者入住养老机构提供政府补贴。

### 建立“医养结合” 养老机构

人大代表 王霞

“现在老龄化现象严重，又有市场需求，‘医养结合’符合这种趋势。”乐陵市人社局局长王霞说。

针对失能失智老人的养老问题，王霞认为，一方面政府要加强对老年公寓的重视和支持力度，将老年公寓的建设纳入城市建设总体规划，并对老年公寓的建设提供政策支持；可探索“医养结合”的新型养老模式，尝试依托医院兴建养老机构，利用医院的医疗资源，等老人接受治疗身体状况稳定后，转入养老院。此外，鼓励社会资金进入，合理地引进有实力的企业家的支持，来弥补机构本身的资金短缺问题，突破“医养结合”的发展困境。

## 建养老管理服务公司

政协委员 王静



“老年人口数量逐年增多，如何管理服务成为一个难题。就禹城市而言，总人口528338人，60岁以上人口110560人，占总数的20.9%，远远高于全国平均百分数。”政协委员王静说，她认为，为满足不同层次养老服务需求，并考虑中国传统，鼓励社会力量投资兴办养老管理服务公司成为切实可行的方案。

建立“专业”和“志愿”相结合的养老服务队伍，推广养老基础护理员职业资格考试和专业护理员职业资质考试（具体包括基础护理、医疗门诊、紧急救护、医疗护理、日常服务、休闲养生、文化娱乐、餐饮健身等专业化的服务内容资质），并整合城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度，逐步做实养老保险个人账户，实现基础养老金统一统筹，建立兼顾各类人员的社会保障待遇确定机制和正常调整机制。

本报记者 陈兰兰 整理